
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Serno 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 10.07.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:55 Uhr 
 Ort, Raum: im Sportlerheim, Am Sportplatz, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Herr Peter Nössler  
 
 Gemeinderat 
Herr Sven Gillert  
Herr Frank Hennig  
Herr Detlev Kerkow  
Herr Dieter Köthe  
Herr Andreas Linz  
Herr Klaus Schneider ab 19:35 Uhr 
Herr Dr. Hjalmar Skoyan ab 19:33 Uhr 
 
 

Es fehlten: 
 
 Gemeinderat 
Herr Frank Bäcker krank 
 
 
Verwaltung: 
Frau Schrödter, Protokollantin  
 
 
 
Gäste: 
Herr Heinrich, Gemeindearbeiter 
2 Einwohner 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

  
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Gemein-
deräte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den anwe-
senden Gemeinderäten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Bürgermeister die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Die Tagesordnung 
wurde in der vorliegenden Form bestätigt.  
 
19:30 Uhr – GR Skojan erscheint zur Sitzung. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 6 0 6 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

    
Der Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. 
§ 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
11.06.2008 

    
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

  
Der  Bürgermeister gab die Abstimmungsergebnisse aus der letzten nichtöffentli-
chen Sitzung öffentlich bekannt.  
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Die Einwohnerfragestunden entfiel, da die anwesenden Einwohner keine Fragen 
hatten. 
 

 6. Fortschreibung des Dorfentwicklungsplanes der Gemeinde Serno 
Vorlage: SER-BV-088/2008 

  
Der Bürgermeister erläutert, dass das Land immer wieder Förderprogramme in 
Mehrjahresscheiben zur Verfügung stellt. Die Kommunen haben die Möglichkeit 
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Mittel für die Dorferneuerung und Dorfentwicklung zu beantragen.  
 
19:35 Uhr – GR Schneider erscheint zur Sitzung. 
 
Die alten Dorfentwicklungspläne liegen dem Bürgermeister vor. Der Plan für Ser-
no stammt aus dem Jahre 1992 und der Plan für die Ortsteile Grochewitz und 
Göritz aus dem Jahre 1994. 
Einige der vorgesehenen Maßnahmen sind bereits abgearbeitet, einiges wäre in 
der Durchführung noch heute denkbar und andere wiederum aus heutiger Sicht 
undenkbar. 
Der Bürgermeister führt eine kurze Bestandanalyse durch: 
 
Serno: 
 

1. Umgestaltung Dorfplatz am Kriegerdenkmal  erledigt 
2. Freiraumgestaltung um das Dorfgemeinschaftshaus  erledigt 
3. Gestaltung der Straßen- und Platzsituation  

„Am Teerofen“      erledigt 
4. Gestaltung des Straßenseitenraumes der  

Stackelitzer Straße      erledigt 
5. Lösung für den Konfliktpunkt Einmündung 

der Stackelitzer Straße / Dorfstraße    erledigt 
6. Errichtung einer Sauenzuchtanlage              gewerbl. Nutzung 
7. Gewerbeansiedlungen am ehemaligen 

Technikstandort OA Serno    gewerbl. Nutzung 
8. Platzgestaltung Investruine des „ehem. Lehrlings- 

wohnheim“       gewerbl. Nutzung 
9. Neustrukturierung Sportplatz                tlw. erledigt 

(restliche Maßnahmen in den neuen Plan aufnehmen) 
10.   Neugestaltung des Vorbereiches der Halle der  

  beiden Sernoer Neueinrichter    privat 
11.   -    16. Wohnbaugebiete     nein 
17. Landwirtschaftlich/gärtnerische Gestaltung 
  in der Dorfstraße in Richtung Göritz               tlw. erledigt 
18./19.        erledigt 
20.                               nein 

 
Göritz 
 

1. Ortsumgehungsstraße                nein 
2. Dorfplatzgestaltung                 erledigt 
3. Gestaltung Volleyballplatz mit Spielplatz und 

Kleinfeldanlage (unverhältnismäßig für 3 Kinder) nein 
Hier: evtl. Wendeplatzgestaltung  

4. Freiplatzgestaltung um die Eiche mit Ziehbrunnen     tlw. erledigt 
5. Gestaltung der hinterem Abgrenzungen 

Entstehung von Streuobstwiesen               erledigt 
6. ehem. landwirtschaftlicher Betriebsstandort 

 Zuführung einer gewerblichen Nutzung                    erledigt 
7. Möglichkeiten zur Lückenbebauung               privat 
8. Schaffung eines Wohnbaugebietes aus ehem. 

Stallanlage                  nein 
9. Dorfteichsanierung                 erledigt 

10.    Pflanzung von Baumtoren 
  (Baulastträger beachten                denkbar 
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Grochewitz 

1. Angergestaltung                 erledigt 
2. Gestaltung eines zentralen Platzes               erledigt 
3. Umgestaltung der Weidener Spitze               erledigt 
4. Trassierung Bukoer Weg  Rossel               erledigt 
5. Wiederanlage des ehem. Dorfteiches 

(OE rechts), um den Straßenwassereinfluss zu  
gewährleisten                     denkbar 

6. Lückenbebauung                 erledigt 
7. Altlastensanierung Tankstelle/Schmiede              tlw. erledigt 
8. Nutzung Stallanlage                    erledigt 

 
Vorschläge für die Fortführung der Prioritätenliste 
 

• Weg zur Forst                  aufgenommen 
• Ecke am Winkel (privat)                verworfen 
• Vor- und Parkplatzgestaltung am Sportplatz  aufgenommen 

(Bürgermeister verweis auf private Grundstückteile 
• Neugestaltung vor Grundstück Kaase 

(seit der Erhöhung der Straße läuft die Regenent-  
wässerung in Richtung Wohnhaus) 

 Gemeinde ist nicht für die private Regenent-  
     wässerung zuständig                abgelehnt 

• Sanierung der Leichenhallen aller 3 Ortsteile            aufgenommen 
• Umrüstung der Straßenbeleuchtung in Serno 

mit Energiesparlampen 
Hinweis Bürgermeister: evtl. ausbaubeitragsfähig)      aufgenommen 

• Schwimmbad 
Hier ist im Moment nichts Größeres vorgesehen.        verworfen 
 
 

Die BV zur Fortschreibung des Dorfentwicklungsplanes wurde einstimmig bestä-
tigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 
 
 

 7. Klarstellungs- und Einbeziehungssatzung gem. § 34 (4) Nr. 1 und Nr. 3 
BauGB für die Ortslage Serno 
- Billigungs- und Auslegungsbeschluss 
Vorlage: SER-BV-089/2008 

    
GR Köthe nimmt gem. § 31 GO LSA – Mitwirkungsverbot – im Zuschauerraum 
platz. 
 
Herr Krmela erläutert, dass die der Klarstellungs- und Einbeziehungssatzung bei-
gefügte Kartengrundlage nicht aktuell ist. Die Bemühungen der Verwaltung wie 
auch des Ing-Büros waren erfolglos. Aufgrund der durchgeführten Flurneuord-
nung in der Ortslage Serno hat sich die Situation verändert, ist jedoch vom Lan-
desamt für Vermessung und Geoinformation nicht freigegeben, da das förmliche 
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Verfahren noch nicht abgeschossen ist. Eine Übertragung in das öffentliche Lan-
deskataster war daher noch nicht möglich. Die aktuelle Kartengrundlage steht 
somit noch nicht zu Verfügung. 
Das o.g. Landeskataster wird innerhalb des Verfahren als Träger öffentlicher Be-
lange beteiligt. Im Rahmen dieses Verfahrens wird, sobald das Kartenmaterial 
vorliegt, diese kurzfristig ersetzt.  
 
Herr Krmela erläutert im Anschluss die aktuelle vorliegende Planung mit seinen 
Besonderheiten und Anpassungen. 
 
Im Rahmen der Beteiligung der Träger öffentliche Belange wird der vorliegende 
Entwurf den betroffenen Behörden übersandt. Der Gemeinderat wird sich nach 
Ablauf dieser Frist mit den Stellungnahmen dieser Behörden auseinandersetzen 
müssen und beschließen. 
Die Öffentliche Auslegung erfolgt über einen Zeitraum von 1 Monat (11.08.- 
12.09.2008) 
Der Kreis der zu beteiligenden Behörden wird so klein als möglich gehalten (18-
20 Behörden.  
 
Es gab keine weiteren Fragen. 
 
Der Billigungs- und Auslegungsbeschluss zur Klarstellungs- und Einbeziehungs-
satzung wurde mit 2 Enthaltungen bestätigt. 
 
GR Köthe nimmt wieder an der Sitzung teil. 
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 1 5 0 2 
 
 

 8. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
    

Der Bürgermeister informiert: 
 

• Gebietsreform 
Der unterzeichnete Gebietsänderungsvertrag liegt dem Bürgermeister vor. 
Der Vertrag wurde am 17.06.2008 im GR beschlossen, am 03.07.2008 im 
Stadtrat bestätigt und am 08.07.2008 in Coswig medienwirksam unter-
zeichnet. 
Für die Stadt Coswig ist es wichtig, die 10 TEW-Grenze zu erreichen, um 
beim Land den dafür vorgesehenen Zuschuss beantragen zu können. 
 
Anpassung der Straßennamen und Hausnummern 
Um Namensdopplungen innerhalb der Einheitsgemeinde zu vermeiden, 
müssen in den betroffenen Gemeinden Namensänderungen und im Zu-
sammenhang damit Hausnummernanpassungen vorgenommen werden. 
Die damit verbundene Ausweisänderung ist im Zuge der Gebietsreform ist 
für die Einwohner kostenfrei. 
Es wurde festgelegt, dass diesbezüglich in den Ortschaften im September 
Einwohnerversammlungen durchgeführt werden, um dann Ende Septem-
ber den Beschluss im GR zu fassen. 
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• Schaukasten 
Der 3. Schaukasten wurde in Serno „Am Teerofen“ aufgestellt. In Gro-
chewitz wurde die Umsetzung des Schaukastens lt. Hauptsatzung vorge-
nommen. 
Die Finanzierung erfolgt als außerplanmäßige Ausgabe aus der Sachkos-
tenstelle Winterdienst. 
Es ist anzunehmen, dass in der Einheitsgemeinde die Veröffentlichungen 
über das Amtsblatt erfolgen. 

• Ersatzbeschaffung Rasentraktor 
Der Bürgermeister informiert, dass am Rasentraktor der Motor defekt ist. 
Ersatzbeschaffung war kurzfristig notwendig und wurde erledigt.  
Kosten:  3.117.- € Finanzierung: Investpauschale 
Der neue Rasentraktor wurde in der letzten Woche geliefert. 
Der alte Traktor soll meistbietende verkauft werden.  
Der örtliche Aushang ist vorzubereiten. Die Abgabe von Angeboten kann 
bis 31.7.08 erfolgen. Die Verwaltung wird mit der Vorbereitung und Durch-
führung beauftragt. 

• Dorferneuerung 
Private Anträge sind bei Frau Rathmann im Bauamt abzugeben. 

• Winterdienst 
Die Verwaltung wird mit der Vorbereitung der Ausschreibung beauftragt. 
Der Beschluss zum Winterdienst ist für die Sitzung im September vorzu-
bereiten. 

• Der Verwaltung liegt eine Transportrechnung für ein behindertes Kind in 
die Kindertagesstätte vor. Frau Isermann vom Schulamt war mit der Klä-
rung beauftragt. Die Kostenübernahme erfolgt durch den Landkreis als 
Träger der örtlichen Jugendhilfe. 

• Der Bürgermeister teilt mit, dass ein Kind aus Göritz den Hort in Coswig 
besucht. 
Der Anteil der Gemeinde ist folglich nach Coswig zu zahlen. 

• Auswertung Einnahmen Schwimmbad 
Das finanzielle Niveau ist ähnlich wie im Vorjahr. 

• Für die langfristige Investplanung sind folgende Maßnahmen vorgesehen:
-  Straße zum Forsthaus 
    inkl. Markierungsarbeiten 
-   Straße nach Göritz 
   inkl. Markierungsarbeiten 
-   Straße nach Stackelitz 
    inkl. Markierungsarbeiten 
-   FFw 
   Ersatzbeschaffung TS 8 
   Umrüstung der Fahrzeuge mit Digitalfunk 
   (Für den Umbau der Sirene und die Umrüstung der Fahrzeuge mit  
   Digitalfunk sind Fördermittel möglich. 8 Pieper stehen der Gemeinde  
   kostenfrei zu. Serno sind bisher noch keine Geräte zur Verfügung  
   gestellt worden. 
-  Ersatzbeschaffung Rasentraktor (für 2013 vorzusehen) 
-   Instandhaltung des Anhängers 
-   Feuerwehrfahrzeug Grochewitz 
   Der Bürgermeister informierte hierzu, dass für Fahrzeuge momentan  
   wahrscheinlich keine Mittel vom Land freigegeben werden. Zunächst  
   werden diese Mittel für die Ausrüstung der Fahrzeuge mit Digitalgeräten 
   verwendet. 
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• Veranstaltungen 
* Festwoche des Sportvereines 
* 20.07.2008 Schwimmbadfest 
*  Schwedentag 

• Feuerwehr 
Der Bürgermeister berichtet von einem Unfall in der Jugendfeuerwehr und 
kritisiert, dass weder der Wehrleiter noch er als Bürgermeister informiert 
worden sind. Die Unfallmeldung erfolgte dementsprechend spät. 
Die Eltern der jungen Kameraden sollen nochmals belehrt werden, wie sie 
sich in einem solchen Fall zu verhalten haben. 

• Der Bürgermeister informiert über ein Schreiben über das Verbot der Mit-
nahme von Personen im Mannschaftsraum von Feuerwehrfahrzeugen 
(DDR) und auf Ladeflächen 

• Ersatzbeschaffung Feuerwehrhelme 
Der Bürgermeister übergibt dem Wehrleiter einen Angebotskatalog. 

 
Der Wehrleiter informiert: 
 

• 1 Dienst im Berichtszeitraum 
• keine Einsätze 
• 21. 06. 2008 Teilnahme am Pokallauf der Jugend in Medewitz. 

Die Teilnahme war erfolgreich 
• Der Wehrleiter informiert darüber, dass seit der Teilnahme am Ausscheid 

in Hundeluft der Druckminderer verschwunden ist. 
Nachfragen bei anderen beteiligten Wehren haben bisher keine Ergebnis-
se gebracht. Es besteht lediglich noch die Möglichkeit, dass sich dieser 
auf dem Fahrzeug in Weiden befindet. Dies wird zunächst geprüft. Sollte 
die Suche auch hier keine Ergebnisse bringen, muss eine Verlustmeldung 
gemacht werden. 
(Wert: ca. 460 €) 

• Die Helme der FFw, die derzeit in Benutzung sind, sind bereits 8 Jahre alt 
und es bedarf der Ersatzbeschaffung. Der Bürgermeister übergibt dem 
Wehrleiter einen Angebotskatalog. 
Im Folgenden wurden sich die GR einig, dass die gesamte persönliche 
Schutzausrüstung neu zu beschaffen ist. Die Ersatzbeschaffung ist in die 
langfristige Finanzplanung aufzunehmen. 
Die benötigten 3,0 T€ für die Helme sollen über eine überplanmäßige 
Ausgabe (Rücklage) finanziert werden. 

 
Anfragen der Gemeinderäte: 

 
• GR Köthe schlägt vor, die Uniformen zu besticken und das Fahrzeug mit 

dem Wappen und der Kennnummer zu versehen. 
Für die Bestickung soll GR Köthe unverbindlich ein Angebot vorlegen. 

 
Der Bürgermeister schließt die öffentliche Sitzung. 
 

 
Coswig (Anhalt), den 15.07.2008 
 
 
 
Nössler      Schrödter 
Bürgermeister      Protokollantin 



 8

 


